

乡村振兴在青海

苦尽甘来“四方顶”

——“乡村行 看振兴”系列报道④①

本报记者 牛玉娇 通讯员 王胜龙

走进坐落在海东市平安区沙沟回族乡曲布藏山上的四方顶村，天高气爽，层林尽染，梯田错落有致，山间鸟雀鸣唱。因为全村搬迁，村里只有三五处宅院寂静矗立，院中树上挂满了密密麻麻的果子，小路两边长满了厚厚的青草，远处山坡上羊群咩咩声不绝于耳。

因为“恋家”，原本做生意的村民马明朝近两年又回到村里干起了养殖业，他说：“村里人都搬去县城做起了生意，娃娃们在城里受教育，日子过得红红火火，我舍不得这里，回来二次创业。”

这是一个大山深处的回族山村，如同遗落在莲花山间的一枚棋子，少有人至，也鲜为人知，“贫穷”和“落后”是这座村子以前的代名词，如今依托易地搬迁的好政策，乡亲们整体搬迁进城，挪了“穷窝”，摘了“穷帽”。

村民们陆续在平安区创业，“马尕有洋芋粉条”“喇氏大麻花”等一批四方顶村的特色产品入驻平安驿·河湟民俗文化体验地，并扎下了根。

见到喇海朝时，他正和妻子在平安驿内的麻花店里忙活。走进店内，鲜香的大麻花堆放在柜子上，色泽鲜亮、香味扑鼻，前来买麻花的客人络绎不绝。



勤劳致富日子甜。

本报记者 牛玉娇 摄

“刚搬下来的时候不适应，到处打工，慢慢有了经验，打工机会多了，就用做麻花的手艺创业，现在我们的麻花口碑还不错。”

喇海朝说，以前在山上时，每天都要看天气预报，因为种庄稼就得靠“天”吃饭，还经常吃不上水，总到山下拉水，搬迁后这样的日子一去不复返了。

坐在一旁的喇海朝妻子跟着说

道：“进驻平安驿区算是挣上了钱，家里大大小小的事情也能顾得上，孩子也能受到良好的教育，心满意足了。”

不像以前，四方顶村村民们粮食满仓心里就满足了，从没想过还能在城里做生意、盖房子、发家致富奔小康。

搬迁只是改变“命运”的第一步，四方顶村的村民团结一致、勤劳致富

的精神才是如今幸福生活的重要原因。

作为村里的党支部书记，喇海朝经常召集住在各处的村民开会、搞活动，今年夏天，还组织村民们带着孩子上山到原来住过的地方举行了一次“忆苦思甜”之旅，让村民和孩子们通过“怀旧”，珍惜当下、努力奋进。

喇海朝说：“虽然大家搬迁后分开了，但是情意在，通过举办一些小活动拉近彼此的关系，也可以团结起来为村民谋更多福利。”

在喇海朝等村“两委”成员的积极“运作”下，四方顶村人不久就会举办一次活动，射箭比赛、唱红歌、文艺演出、美食大赛等等大大小小的活动层出不穷，村民们积极性很高，也越来越团结了。

如今，四方顶村集体也有了“出路”，每年21万元光伏收入，5万元商铺收入，还有十几个养殖合作社和一个劳务公司，喇海朝的麻花店也有了村上的集体“股份”，让他加倍努力，带头发展。

搬下山来，产业多了，大家致富了，发展壮大的精神头更足了，朝着乡村振兴的宏伟目标，四方顶村人撸起了袖子，迈开了步子。正如喇海朝所说：“现在村民们有搞运输的、开餐饮店的、开店铺的、搞养殖的，没有一个人是闲的，没有一家不买车，没有人说日子不好的。”

青海国家公园示范省战略专家咨询委员会成立

本报讯（记者 叶文娟）为全力推进青海在以国家公园为主体的自然保护地体系建设上走在前头，11月8日，青海国家公园示范省战略专家咨询委员会正式成立，旨在为青海省国家公园示范省建设发挥咨政建言、理论创新、舆论引导、社会服务、国际合作等方面作用。

专家咨询委员会设主任委员、副主任委员、委员，分别由两院院士以及国家有关部门和大学、科研单位领导专家组成。主要工作职责是为青海

国家公园示范省建设发挥咨政建言作用，开展重大问题研究及公共政策研究，围绕国家公园示范省建设重大任务，深入开展理论研究、深入分析国内外经验做法，组织推动交流合作、理论创新，提出专业化、建设性、切实管用的决策参考意见建议。参与青海国家公园示范省建设重大规划及政策实施效果评估，提出规划调整和政策完善建议。参与发挥舆论引导及社会服务作用，传播解读公共政策及战略问题。

我省参评中国新闻奖获奖作品实现新突破

4件作品获奖

本报讯（记者 魏爽）日前，由中华全国新闻工作者协会主办的第三十三届中国新闻奖揭晓。我省共有4件作品获奖。

其中，海北藏族自治州广播电视台新媒体作品《我们的乡村》获得二等奖，青海广播电视台广播系列报道《湿地公约·中国行动》、西海都市报融合报道作品《视频+VR全景 | 独家专访 | 门源6.9级地震22公里地表破裂带如何形成？》、循化撒拉族自治县融媒体中心

心电视频系列专题《锦绣山河看变化》均获得三等奖。4件获奖作品中，2件为新媒体作品，填补了我省新媒体作品自中国记协2018年设立中国新闻奖媒体融合类奖项以来，从未获奖的空白，实现重大突破，对青海新闻界产生了积极影响。青海广播电视台获奖作品系同湖北广播电视台等8家省市台联合采制的优秀作品，属首次跨省采制的荣获中国新闻奖作品，呈现出特色和亮点，实现了新突破。

西宁：打造“数智党建”新模式

本报西宁讯（记者 贾泓 通讯员 沈玥）近日，记者从西宁市委组织部了解到，西宁市以综合管理服务型平台为定位，以打造基层党员用得上、用得好、喜欢用的信息化平台为目的，全新升级“信仰的力量”手机App，推动党建工作数字化、智能化发展，打造“数智党建”新模式。

据了解，新版“信仰的力量”手机App提炼核心功能、优化操作流程、更新版面设计，围绕云服务、云资讯、云课堂、云互动四个主要功能版块，搭建集党建业务应用系统、学习资讯、党员教育、党群服务等内容为一体的“掌上”办公平台。增设“五个智慧”党建云台和党建云图功能，各级党组织负责人通过手机即可随时随地查看所属党组织党

员发展情况、党建工作进展等，并进行一键提醒督导。新增回音壁、视频会议系统，形成6大类12个子业务系统的全新应用矩阵。将“发展党员”“流动党员”“联点帮扶”系统纳入“党员管理”类，将“三会一课”“组织生活会”“民主评议党员”“主题党日”系统纳入“组织生活”类，使系统结构更加简洁明了。聚焦党员需求、群众诉求，着力构建线上线下深度融合、服务规范高效的智慧党建服务模式。其中，“回音壁”系统通过“问题墙”“建议墙”“说事墙”“心愿墙”“随手拍”五个功能，全面收集群众反映的基层治理问题，通过答民情、解民意、应民声，有效激活平台服务党员群众作用。

玉树：全力推进全域有机认证工作

本报玉树讯（记者 程宁宁）日前，玉树藏族自治州玉树市有机农牧业发展协会的8个项目、治多县生态畜牧业合作联社的6个项目获得中绿华夏有机转换认证证书，新增有机认证草场面积336万公顷、牦牛632249头、藏羊55915只。至此，全州有机认证草场面积达到597.7万公顷。

自推进绿色有机畜产品输出地主体区建设以来，玉树州围绕“农牧民富、农

牧业丰、农牧区稳”三大任务，瞄准“高端”“高品”做文章，围绕“绿色”“有机”下功夫，以推进生态农牧业转型升级和高质量发展为核心，全力推进全域有机认证工作。有机产品认证证书的取得，是玉树州深入实施农牧业品牌建设战略，不断厚植绿色发展底蕴的重要成果，对不断巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，做实做细有机产业融合、特色产业、区域品牌培育等具有重要意义。

大清公路索同坡黄河特大桥主墩首根深水桩基灌注完成

本报讯（记者 倪晓颖）11月11日，经过8个小时紧张有序连续奋战，大河家(甘青界)至清水段公路索同坡黄河特大桥主墩首根深水桩基顺利灌注完成(属于西北地区最大深水桩基)，标志着工程取得阶段性胜利。

大清公路项目起点位于海东市民和回族土族自治县官亭镇，接已建成的川口至大河家高速公路，终点至海东市循化撒拉族自治县清水乡南侧，通过枢纽互通与已建成的大力山至循化高速公路连接，是青海省规划“三纵四横十联”高速公路网中横三和“六纵九横二十联”干线公路网中横三的重要联络线，也是青甘两省又一条省际快速通道。公路全长29.443千米，采用双向四车道高速公路标准，全线共设置特大桥3座、大桥5座、中桥5座、

隧道7条。索同坡黄河特大桥为清水公路控制性工程，主桥跨径260m+112m+48m，为西北地区单塔双索面混合式叠合梁最大跨径斜拉桥。主墩深水桩基钻孔平台采用浮式钢围堰工艺，先围堰后桩基，围堰异位拼装就位，兼做桩基钻孔平台。本次浇筑的主墩左幅3-10#桩基，设计桩长70m，桩径2.8m，桩位处最大水深40m，从钻孔平台至桩底最大高差94m。该桥自5月26日浮式钢围堰下水以来，解决了水位变化频繁、瞬时风力较大、陡峭V型河床、地质条件复杂等技术难题，顺利完成了西北最大浮式钢围堰精准定位、大直径超长钢护筒着床插打、复杂地质条件下深水桩基钻孔、大流量混凝土连续灌注等施工任务。

学思想 强党性 重实践 建新功

循化县

五“味”齐发推动主题教育取得实效

本报讯（记者 陈俊）11月9日，记者从海东市循化撒拉族自治县主题教育办获悉，自主题教育开展以来，循化县重点聚焦理论“原”味、调研“泥”味、为民“暖”味、检视“辣”味和制度“回”味，真正把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好，持续让主题教育成果转化为推动高质量发展最新成效。

循化县坚持把筑牢政治之魂作为主题教育的核心，各级党员干部发扬“挤”的精神和“钻”的劲头，全面系统读原著、扎扎实实学原文、认认真真悟原

理，字字句句看、行行段段思、页页章章悟，将理论学习和业务研究引向“深处”，把党的创新理论成果转化为推动工作的强大动力；紧贴市场主体和人民群众所需，用好调查研究“传家宝”，紧扣群众关心的“产业发展、医疗卫生、移风易俗、社会治理”等方面发力，以“解剖麻雀”方式找准并打通痛点难点。

同时，坚持把群众高兴不高兴、满意不满意、答应不答应作为衡量主题教育成效的“标尺”，依托“察实情办实事惠民生”载体，基层各级党组织强化党建引领，盯紧民生领域急难愁盼，积极

担当攻坚，倾力服务群众，积极回应并有效解决人民群众急难愁盼，在一桩桩一件件“小事”中答好“民生答卷”。

据悉，循化县通过精准查摆问题，以自己找、上级点、互相帮、群众提等方式开展“全面体检”、检视自身差距，并动态更新问题清单，做到不遮短真“改正”的同时，将问题整改与建章立制深度融合，在深研细查中找准问题症结、在整改落实中补短板强弱项，深入开展制度“废改立”，着眼从加强制度建设出发融入新要求新政策，确保检视整改取得实实在在成效。

玉树市

紧盯群众增收扎实推进乡村振兴

本报玉树讯（记者 程宁宁）连日来，玉树藏族自治州玉树市切实将主题教育各项重点安排部署转化为干事创业、推动工作的强大动力，紧盯群众增收这一工作核心，多措并举为乡村振兴强底色、增成色。

玉树市采取“以上率下”和“以下促上”相结合的方式，带着问题清单列出的事项深入基层一线，通过定期集中培训、下沉入户指导、现场解决问

题、每日碰头商议的工作举措，形成了市乡村三级联动、左右衔接的工作格局。大力发展特色产业，投资4.08亿元实施玉树市综合产业创业物流园、高新养殖示范基地等龙头项目，形成“政府+企业+合作社+农牧户”的利益联结机制，带动整体产业全链协调发展。同时，落实稳岗就业“六个一批”举措，全市脱贫人口实现就业10705名。发展壮大村集体经济，通

过实施村集体经济“强村工程”，想方设法把党组织的政治优势、组织优势转化为村集体经济的发展优势。截至目前，全市共有年收益5万元至10万元的村社22个，10万元至40万元的29个。抓好易地搬迁后扶，打造全州首个小区内的党群服务中心和红色物业，配套建设学校、医院、超市等基本公共服务设施，90%以上的劳动力人口实现就近就业。

最可靠的主心骨，最可爱的人们

(上接第一版)

“迷彩绿”“火焰蓝”“救援红”……哪里有需要就驰援哪里，哪里最危急就战斗在哪里。

“沧海横流，方显英雄本色啊。一方有难，八方支援。支援的队伍数不胜数了，已经分不清是哪个组织的，哪个方面的，哪里来的。”总书记说。

“困难不足畏，决心比铁坚。”这是在门头沟采访期间，干部群众说的一句话。

“我是燕赵儿女，要为河北争气。”这是涿州城区街道上醒目的标语。

房屋进水了，重新装修；倒塌了，原地重建；店铺被淹了，迅速恢复营业；农作物淹了，抢抓农时补种……

在永济秀园小区门口的药店、超市里，当总书记问店主“还有什么困难”，得到的回答却是“我们有信心，未来肯定会越来越好”。

离开万全庄村时，热情的乡亲们簇拥到道路两旁，围拢在总书记身边，高声向总书记问好。人群中，有白发苍苍的老人，有稚气未脱的少年，还有仍在怀中的幼儿。

面对乡亲们，总书记这样形容自己这一天下来的感受：

“从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗，用自己的勤劳双手，加快恢复重建，推进乡村振兴。”

洪水已经退去，英雄之气在这片土地上激荡升腾。

(新华社北京11月12日电)

“一校一品”为学生全面发展赋能

近日，西宁市城西区“一校一品”艺术实践作品在青海省文化馆展出，“一校一品”艺术实践作品是城西区教育局推行的一项重要教育创新实践活动，旨在激发学生的创造力、培养审美意识、提高艺术素养。近年来，城西区教育局通过校园艺术节、合唱节等形式多样、积极向上的系列活动，让同学们充分展示了自己的才华和创造力，为校园生活注入了丰富的文化内涵，营造了团结活泼、健康向上的校园文化氛围。

本报记者 李延平 摄

